

法改會倡放寬禁《一罪兩審》

嚴重罪案倘有新證據或妨礙司法公正 俱可重審

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)法律改革委員會提出放寬禁止《一罪兩審》的規則,建議在嚴重罪案審結後,如果有「新得而又有」的證據,或者審訊過程有人曾經作偽證供,或者妨礙司法公正而令法庭作出無罪的裁定,執法機關在取得刑事檢控專員准許後,可以再次調查及檢控原獲判無罪的被告。法改會建議的改革只適用於嚴重罪行,而控方只有一次機會就一宗被控人獲判無罪的案件申請重審。

法律改革委員會轄下的《一罪兩審》小組委員會,昨日就去年3月發表的諮詢文件發表報告書,建議在例外的情況下,應放寬禁止《一罪兩審》的規則,報告書認為,該項規則旨在令已獲判無罪的人可免就同一項罪行再次受審。

石永泰:非廢除原有規則

法改會建議,如果在嚴重罪行的案件審結而有人被判無罪後,發現有「新得而又有」

的證據,又或法庭前作出無罪的裁定,是由於有人曾在宣誓下作偽證供、妨礙司法公正或干犯類似的罪行所致,則現有禁止《一罪兩審》的規則應予放寬。

《一罪兩審》小組委員會主席石永泰資深大律師解釋,法改會並非建議完全廢除禁止一罪兩審的規則,只是建議在某些例外情況下可放寬這項規則。他舉例指出,例如當發現有新的DNA(脫氧核糖核酸)證據,又或當某人在獲判無罪後,由於肯定控方無法再

檢控他,便於此時承認自己曾犯罪。他相信放寬禁止《一罪兩審》的規則,可以處理在有些情況下因嚴格遵從該項規則而有可能引起的不公,並回應公眾關注。

措施保障新例不被濫用

石永泰強調,建議已納入多項保障措施,確保推翻無罪裁定的權力不會濫用,措施包括只適用於嚴重罪行、只有上訴法庭才有推翻無罪裁定並下令重審的權力,以及執

法機關須先取得刑事檢控專員的准許,才可再次調查獲判無罪的人等;而控方亦只有一次機會就一宗被控人獲判無罪的案件申請重審。

根據現有禁止《一罪兩審》的規則,已獲判無罪或被定罪的人,不得就同一項罪行再次被檢控。這項規則所源於的理念是,已受刑事審訊之苦的人,在最終判決之後不應再受困擾;獲判無罪的人應可重過正常生活,而被定罪的人則應面對適當懲罰。

照顧腦退化吃力 高太撐網站教路

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)腦退化症患者自理能力日漸衰退,令照顧者心理壓力上升。中文大學前校長高錕教授的夫人高黃美芸亦坦言,照顧患有腦退化症的丈夫感到吃力,最近已聘請工人照顧丈夫起居飲食。現時全港約有6萬至8萬名腦退化症患者,賽馬會耆智園的最新調查發現,近90%受訪患者家屬對親身照顧患者感到壓力,故推出華人社會首個專為腦退化症照顧者而設的網上平台,以增進照顧者相關知識和技巧。

逾30%家人患焦慮抑鬱症

腦退化症患者的認知能力隨年齡增長逐漸喪失,家人往往要花費心力照顧。外國研究顯示,逾30%家人因照顧問題患上焦慮、抑鬱症。高黃美芸昨日出席「耆智同行」網站啟動儀式時透露,高教授現時健康狀況良好,經常散步及打乒乓球。

耆智園獲高錕獎學金資助130萬

賽馬會耆智園獲得「高錕獎學金」130萬元資助,建設「耆智同行」網站,為腦退化症照顧者提供網上學習課程。耆智園亦於去年6月至今年1月,訪問了279名患者家屬,發現近90%受訪者自親人患上腦退化症後感到照顧壓力;81%願意或



高錕夫人高黃美芸(左一)昨日出席「耆智同行」網站啟動儀式時透露,照顧患病丈夫感到吃力,最近更要聘請工人負責丈夫起居飲食。

有可能參與網上課程;最希望了解處理患者行為及心理症狀的知識,其次是如何加強對患者的理解和溝通,如何計劃長期照顧方案。

現年62歲的李女士,其母5年前確診患上腦退化症後,時常提出不合理要求和做出怪異行為,令她很困擾。後來她學會接受及改變照顧方法,令自己的心理壓力得以紓緩。耆智園總監郭志銳醫生表示,把患者送進老人院不是好方法,大部分患者在家人適當照顧下,可延緩退化速度。

香港文匯報訊 記者歐陽麗珠 攝

劊房納小型工程 林鄭指有助監管

香港文匯報訊(記者 林曉晴)屋宇署本財政年度首9個月內,共巡查了116幢樓宇,發現有800個單位涉及「劊房」,認為情況嚴重,建議把與「劊房」有關的工程,納入小型工程監管制度,預料新政策最快可在今年年中實施。發展局局長林鄭月娥昨在立法會發展事務委員會上表示,屋宇署會抽樣審查「劊房」工程,而相關工程的文件有助設立資料庫,強調制度能有效監管工程及執法。

改動逃生出口需獲批准

發展局建議把與「劊房」有關的工程納入小型工程

監管制度,工程包括裝設室內間隔牆及改動逃生出口等。當局指出,只要有工程不涉及樓宇結構,業主可無需事先獲得建築事務監督批准,但工程必須由註冊承建商進行,並要聘請一名建築專業人士監管,而建築專業人士和註冊承建商需向屋宇署遞交工程詳情文件以備存。

此外,有議員批評現行的歷史建築評級制度,對建築物沒有法定保護效力,要求當局作出修訂。林鄭月娥回應時強調,現時制度適當,現階段無意檢討。她又重申,已聽到公眾就保留舊政府總部3幢建築物的意見,強調現時只重建西座的方案已是平衡方案。

乳房整形「熟女」佔50%

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)追求完美線條並非「潮人索女」的專利,有整形外科醫生指出,約50%接受乳房整形的婦女,是因為生育後或者因年紀漸長,乳房逐漸萎縮,個案由30多歲少婦至40歲以上「熟女」都有;其餘50%才是不滿天生乳房體積的年輕女子。

植入矽膠挺胸給自信

乳房除了有哺乳功能外,亦是女性的象徵,但生育、年齡增長、更年期體內賀爾蒙下降、急劇瘦身、先天胸架不全、患上乳癌等,都會令乳房變形,降低女性自信心。

整形外科專科醫生陳國基指出,半數尋求乳房整形的女性是30歲至40多歲婦女。他解釋,30多歲的少婦生育後,為製造乳汁哺育嬰兒,乳房會脹大,但到斷奶後乳腺會逐

漸收縮,甚至出現過度萎縮及下垂的情況,懷孕次數越多的婦女乳房萎縮下墮情況越嚴重,乳房會比原來體積降一到兩級。而40多歲婦女年華漸退,體內賀爾蒙減少,令乳房體積縮小、皮膚鬆弛,也會出現下垂。

他的一名病人王女士(化名)現時育有兩名女兒,產後均有喂哺母乳。幼女停止哺乳後約半年,王女士感覺自己的乳房較原來體積縮小,由C級降至A級,並有下垂情況。王女士因此大受打擊,不但缺乏自信,在丈夫面前也不敢脫衣服,連行房也要穿着上衣。王女士擔心影響夫婦關係,終決定尋求胸部重塑,植入矽膠假體,再次挺胸生活。

整形後1%機會穿漏



陳國基指半數女性生育後乳房出現過度萎縮及下垂的情況,因而尋求整形。

香港文匯報記者歐陽麗珠 攝

陳國基表示,乳房整形手術分3類,除隆胸外,還有乳房拉皮和乳房重建。隆胸手術有一定風險,植入矽膠或鹽水袋後有約1%機會穿漏,乳頭感覺也會較原來差,乳汁分泌減少,影響日後哺乳。除非有特別需要,否則他不鼓勵女性為取悅別人而隆胸。

環團促完善核災難應變計劃



綠色和平項目主任古偉牧批評港府未有汲取福島教訓,運用錯誤方法,高估大亞灣核電廠的安全水平。

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)日本福島核事故發生一周年。環保團體「綠色和平」早前委託獨立專家研究福島核災,並對比香港現行的做法,發現特區政府對大亞灣核電廠的評估機制,已經沿用超過30年,認為政府高估核電安全,對核災疏於防範,建議政府擱置增加核電計劃,並制訂更完善的應變計劃,以應付與福島同等規模的核災。

倡推手機程式助避難

綠色和平項目主任古偉牧表示,香港受地理所限,一旦發生核洩漏,相信港府會採取「屏蔽」措施,即呼籲市民留在室內,避免受核污染。但他指出,港府未有就屏蔽提供充分支援,例如未有準備對核電廠20公里外居民,提供糧水及醫療服務,僅呼籲市民留意實時宣布的防護措施,以及向市民派發碘片,並不足夠。團體推出手機應用程式,讓市民隨時知悉身處位置,與大亞灣核電站的距離,以便發生災難時決定其避難行動。

「6000元」次階段4月1日登記

香港文匯報訊(記者 文森)政府「\$6,000計劃」將於4月1日進入第二階段。於去年8月28日已經符合資格人士,可以登記領取6千元,連獎賞200元。如果於3月31日才符合資格,亦可以在12月31日前登記領取6,000元,1946年或以前出生的長者可在首兩週獲優先處理登記。市民可以上網,或到銀行、香港郵政登記,10至12個星期內可領錢。

發言人表示,首階段整體運作順暢,截至本月中已有逾447萬人登記,發放共約268億元。

清水灣及東平洲 兩條江豚擱淺亡

香港文匯報訊(記者 文森)海洋公園再獲獲兩宗江豚擱淺個案,令今年江豚擱淺個案增至7宗。海洋公園保育基金「鯨豚擱淺行動組」表示,過去的周日(26日)在清水灣發現的豚豚,為出生不足6個月的幼年雄性江豚,身長107厘米,被發現時身上有多處明顯傷痕,但傷痕有機會在死後才造成。經海洋公園獸醫解剖後,發現該江豚的內臟腫脹發黑,疑受嚴重感染致死,詳細資料須待進一步化驗完成才能確認。至於另一擱淺個案,則於上周六(25日)在東平洲水域發現,為一條身長165厘米的成年雄性江豚,屍體發現時經已嚴重腐爛,已抽取樣本作進一步化驗。

港聞拼盤

旺角長洲撿2雀屍染H5病毒

香港文匯報訊(記者 文森)再有雀鳥屍體發現H5禽流感病毒。漁農自然護理署表示,兩隻分別在旺角和長洲撿走的鳳頭鷹及鸚鵡屍體,對H5禽流感病毒的初步測試呈陽性反應,當局正作進一步確定測試。其中,在香港較少見的留鳥鳳頭鷹,為上上周五(24日)在旺角拔萃男書院被發現;鸚鵡則於上周六(25日)在長洲興隆後街一個天台被撿走。漁護署發言人表示,有關地點已加強清潔及消毒,發現兩隻雀屍的地點3公里範圍內均無雞場。

再有病人染難辨梭菌毒素

香港文匯報訊(記者 文森)再有一名東華三院黃大仙醫院病人感染難辨梭菌毒素。一名曾入住該院胸肺科病房的34歲女病人出現腹瀉症狀,經測試後對難辨梭菌毒素呈陽性反應。病人上周三(22日)已轉送廣華醫院,現正接受隔離治療,情況穩定。有關病房已經暫停接收新症,並實施有限度探訪。該院亦已根據既定指引加強感染控制措施,並會繼續緊密監察該病房病人的健康情況。個案已呈報醫管局及衛生防護中心跟進。

耀中實踐中英雙語教學,學生中英文達母語水平,八成以上學生考獲「IB雙語文憑」,遠高於全球IB考生只有三成能達標

YICIS bilingual education enables students to master English and Chinese; over 80% of students earned IB Bilingual Diploma, whilst only 30% of the worldwide candidates were awarded.

- 耀中2000年起開辦IB文憑課程,100% IB畢業生被本地及海外大學取錄,包括英國劍橋大學、牛津大學、美國史丹福大學等
- 為第十及十一班的學生提供由英國劍橋大學國際考試中心(CIE)創設與認證的國際中學會考證書課程 (IGCSE)
- YICIS has run IB Diploma Programme since 2000
- 100% university acceptance, local and overseas, including University of Cambridge, University of Oxford, Stanford University and many more worldwide
- In Years 10 and 11, students work towards achieving IGCSE

中學課程介紹會 (第七至十三級 Years 7-13) Secondary Introductory Meeting

日期 Date: 10/3/2012 (星期六 Sat) 19/4/2012 (星期四 Thu) 17/5/2012 (星期三 Wed)

時間 Time: 9:00 am - 12:30 pm

地點 Address: 九龍彌敦道三號 耀中國際學校(中學) 演講廳 Auditorium, YICIS - Secondary, 3 To Fuk Road, Kowloon Tong

保留電話 Reservation Hotline: 2338 7106 enquiry@hk.ycef.com www.ycis-hk.com

如欲參加中學課程介紹會,敬請預約座,名額有限,額滿即止。 Early reservation required as seats are limited.

課程介紹會後會安排參觀中學校舍 Campus tour will be arranged after the Introductory Meeting.

耀中實踐中英雙語教學,學生中英文達母語水平,八成以上學生考獲「IB雙語文憑」,遠高於全球IB考生只有三成能達標

Committed to Global Education 實踐環球教育